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ΕΞ. ΕΠΕΙΓΟΝ – ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ

ΠΡΟΣ:
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Αυτοτελές Τμήμα Κοινοβουλευτικού 
Ελέγχου

ΘΕΜΑ : Απάντηση στην υπ’ αριθ. 6849/321/27-5-2020 Ερώτηση και Αίτηση Κατάθεσης 
Εγγράφων (ΑΚΕ), των Βουλευτών κ.κ. Γιαννούλη, Ζαχαριάδη, Ζουράρι, 
Καρασαρλίδου, Καφαντάρη, Μάλαμα, Μεϊκόπουλου, Πούλου, Ραγκούση, 
Σκουριολάκου, Τζάκρη και Φάμελλου, με θέμα: «Περιβαλλοντικές επιπτώσεις από 
την αντικατάσταση και αποκατάσταση υφιστάμενων τεχνικών έργων στην κοίτη 
τμήματος του ποταμού Εδεσσαίου».

Σχετ.: 1. Η υπ’ αριθ. 6849/321/27-5-2020 Ερώτηση - ΑΚΕ (Α.Π. ΔΙΠΑ: 
ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/50544/2976/28-5-2020).

2. Η από 22-3-2020 Εξώδικη Δήλωση - Αναφορά της Κίνησης Πολιτών Έδεσσας για τον 
Εδεσσαίο ποταμό (Α.Π.: ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/30644/1619/24-3-2020)

3. Η από 13-4-2020 Εξώδικη Δήλωση - Πρόκληση της Κίνησης Πολιτών Έδεσσας για 
τον Εδεσσαίο ποταμό (Α.Π.: ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/37106/2162/21-4-2020).

Απαντώντας στην (1) σχετική Ερώτηση και ΑΚΕ, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

I. Διευκρινίζεται καταρχάς ότι οι αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας αναφορικά με έργα 
αντιπλημμυρικής προστασίας αφορούν την τήρηση της διαδικασίας περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης, για όσα εξ αυτών κατατάσσονται στην υποκατηγορία Α1 του άρθρου 1 του 
Ν.4014/2011 (ΦΕΚ 209Α), η οποία τηρείται κατόπιν υποβολής σχετικού αιτήματος από το 
φορέα του προτεινόμενου έργου, συνοδευόμενου από την αντίστοιχη Μελέτη Περιβάλλοντος.

Το περιγραφόμενο στην Ερώτηση - ΑΚΕ έργο θα υλοποιηθεί εντός της πόλης της Έδεσσας, και 
κατά συνέπεια κείται εκτός περιοχών Natura 2000, γεγονός που συνεπάγεται ότι η ανώτερη 
δυνατή κατάταξή του είναι στην υποκατηγορία Α2, σύμφωνα με την ΥΑ ΔΙΠΑ/οικ.37674/2016 
(ΦΕΚ 2471Β) όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει (είδος 15α, της 2ης Ομάδας). Ως εκ τούτου 
αρμόδια για την περιβαλλοντική αδειοδότησή του, ή για την απαλλαγή του από αυτήν, είναι η 
οικεία Δ/νση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού (ΔΙΠΕΧΩΣ) Κεντρικής Μακεδονίας της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας – Θράκης (ΑΔΜΘ). Κατά συνέπεια αρμόδια να 
απαντήσει στα επιμέρους ερωτήματα που τίθενται στην Ερώτηση είναι η εν λόγω Δ/νση.
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II. Σε επίπεδο γενικών αρχών, και σε σχέση ειδικότερα με το ερώτημα 3, που αφορά τις 
περιπτώσεις στις οποίες είναι δυνατή η απαλλαγή αντιπλημμυρικού έργου από την 
περιβαλλοντική αδειοδότηση, διευκρινίζεται ότι η παρατήρηση (ε) του είδους 15α της 2ης 
Ομάδας της ΥΑ ΔΙΠΑ/οικ.37674/2016 όπως ισχύει, προβλέπει ότι: «Δεν περιλαμβάνονται στα 
έργα και δραστηριότητες της παρούσας Απόφασης η συντήρηση και αποκατάσταση 
υφιστάμενων αντιπλημμυρικών έργων και η απομάκρυνση απορριμμάτων, μπαζών ή 
βλάστησης από την κοίτη υδατορεμάτων, και συνακόλουθα δεν απαιτείται περιβαλλοντική 
αδειοδότησή τους».

Συνεπώς, εάν όντως το έργο στο οποίο αναφέρεται η Ερώτηση – ΑΚΕ περιλαμβάνει μόνο τις ως 
άνω δραστηριότητες, δεν απαιτείται περιβαλλοντική αδειοδότησή του, ενώ σε περίπτωση που 
περιλαμβάνει διαφοροποίηση των χαρακτηριστικών της διευθετημένης κοίτης, τότε δεν 
καλύπτεται από την ως άνω παρατήρηση, και χρήζει περιβαλλοντικής αδειοδότησης. 
Ενδεχόμενες παρεμβάσεις στην «παραποτάμια βλάστηση», εφόσον είναι απαραίτητες για την 
αποτελεσματική εκτέλεση του έργου, αποτελούν εκ των πραγμάτων μέρος του, και δεν 
συνεπάγονται αδυναμία απαλλαγής του από την περιβαλλοντική αδειοδότηση. 

Η αρχή που βεβαίωσε την απαλλαγή από την περιβαλλοντική αδειοδότηση αλλά και οι 
ελεγκτικές αρχές, είναι αρμόδιες να ελέγξουν κατά πόσον κατά την εκτέλεση του έργου 
συνεχίζουν να πληρούνται οι προϋποθέσεις για την απαλλαγή του (πχ δεν εκτελούνται έργα 
υπερβαίνοντα τη συντήρηση και αποκατάσταση, δεν απομακρύνεται βλάστηση εντός κοίτης 
πέραν αυτής που απαιτείται για τη διευκόλυνση των εργασιών κλπ), καθώς και να προβούν στις 
απαραίτητες ενέργειες για την αντιμετώπιση τυχόν υπερβάσεων.

Τονίζεται εξάλλου ότι η απαλλαγή από την περιβαλλοντική αδειοδότηση δεν συνιστά απαλλαγή 
από άλλες τυχόν απαιτούμενες άδειες και εγκρίσεις, όπως για παράδειγμα η άδεια της Δασικής 
Υπηρεσίας για την υλοτομία δασικών ειδών.

III. Η οικονομοτεχνική μελέτη του έργου και οι λοιπές μελέτες του και σχετικά έγγραφα δεν 
έχουν υποβληθεί στην Υπηρεσία μας, καθότι αυτή είναι αναρμόδια για αξιολόγηση 
οικονομοτεχνικών μελετών γενικότερα αλλά και για την περιβαλλοντική αδειοδότηση του 
επίμαχου έργου ειδικότερα. Οι εν λόγω μελέτες και έγγραφα θα πρέπει να αναζητηθούν από 
την επισπεύδουσα το έργο Υπηρεσία της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, καθώς και από τη 
ΔΙΠΕΧΩΣ Κεντρικής Μακεδονίας της ΑΔΜΘ κατά το μέρος τους που αφορά την απαλλαγή του 
έργου από την περιβαλλοντική αδειοδότηση.

IV. Τέλος σας γνωρίζουμε ότι στην Υπηρεσία μας έχουν υποβληθεί δύο αναφορές για το 
ζήτημα (2 και 3 σχετικά) από την ομάδα πολιτών «Κίνηση πολιτών Έδεσσας για τον Εδεσσαίο 
ποταμό», και ότι η Υπηρεσία μας προτίθεται να εξετάσει κατά πόσον η προαναφερθείσα 
διάταξη της ΥΑ ΔΙΠΑ/οικ.37674/2016 εφαρμόσθηκε ορθώς εν προκειμένω. Διευκρινίζεται επ’ 
αυτού ότι η Υπηρεσία μας δεν είναι ευθέως αρμόδια για την άσκηση ελέγχου νομιμότητας ή 
σκοπιμότητας των ενεργειών των ΔΙΠΕΧΩΣ των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων, αλλά δύναται να 
συμβάλλει στην αντιμετώπιση ζητημάτων όπως το εξεταζόμενο, δια της παροχής 
διευκρινήσεων και οδηγιών για την εφαρμογή της νομοθεσίας.

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΝΙΚΑ

Συνημμένα
Τα (2) και (3) σχετικά
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